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Αθήνα, σήµερα στις 14 Σεπτεµβρίου 2017, ηµέρα Πέµπτη και
ώρα 9.35’, συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βου-
λευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία του Β’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ ΒΑΡΕΜΕ-
ΝΟΥ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

Έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι η Διαρκής Επι-
τροπή Δηµόσιας Διοίκησης, Δηµόσιας Τάξης και Δικαιοσύνης κα-
ταθέτει την έκθεσή της στο σχέδιο νόµου του Υπουργείου
Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων: «Ευρω-
παϊκή εντολή έρευνας στις ποινικές υποθέσεις-εναρµόνιση της
νοµοθεσίας µε την Οδηγία 2014/41/ΕΕ».

Επίσης, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα το δελτίο επι-
καίρων ερωτήσεων της Παρασκευής 15 Σεπτεµβρίου 2017.

Α. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Πρώτου Κύκλου (Άρθρο 130 παρά-
γραφοι 2 και 3 του Κανονισµού Βουλής)

1. Η µε αριθµό 1481/12-9-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Α’ Θεσσαλονίκης του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστε-
ράς κ. Αλέξανδρου Τριανταφυλλίδη προς τον Υπουργό Οικονο-
µίας και Ανάπτυξης, µε θέµα «Δικαίωµα εξαγοράς κόκκινων δα-
νείων από τον δανειολήπτη Α’ Κατοικίας - Προτιµησιακό καθε-
στώς».

2. Η µε αριθµό 1457/11-9-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Β’ Αθηνών της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ –
ΔΗΜΑΡ κ. Ανδρέα Λοβέρδου προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος
και Ενέργειας, µε θέµα: «Αρνητικές εξελίξεις στην επένδυση της
«ELDORADO GOLD» στη Χαλκιδική».

3. Η µε αριθµό 1449/8-9-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β’ Θεσσαλονίκης της Ένωσης Κεντρώων κ. Αριστείδη Φωκά
προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, µε θέµα: «Αδι-
καιολόγητη καθυστέρηση προόδου εργασιών της εταιρείας «ΕΛ-
ΛΗΝΙΚΟΣ ΧΡΥΣΟΣ»».

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εισερχόµαστε στη συζήτηση
των 

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Θα ξεκινήσουµε µε τη δεύτερη µε αριθµό 1484/12-9-2017 επί-
καιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών του
Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Χρήστου Κατσώτη προς
την Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής
Αλληλεγγύης, µε θέµα: «Να καταργηθούν οι παρεµβάσεις του
ν.4387/2016 στο καταστατικό του Ταµείου Επικουρικής Ασφάλι-
σης του Προσωπικού της Εµπορικής Τράπεζας (ΤΕΑΠΕΤΕ)». 

Ο κ. Κατσώτης έχει τον λόγο για δύο λεπτά.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, είναι γνωστό ότι µε τον ν.4387/2016 ενοποι-

ήθηκαν όλα τα ταµεία. Στο ΕΤΑΤ είχε υπαχθεί το Ταµείο Επικου-
ρικής Ασφάλισης του Προσωπικού της Εµπορικής Τράπεζας µε
τους ν.3371/2005 και ν.3455/2006, χωρίς βέβαια να θιγούν οι
όροι, οι προϋποθέσεις και οι παροχές συνταξιοδότησης των
ασφαλισµένων µέχρι 31-12-1992. Μειώθηκαν, όµως, οι εργοδο-
τικές εισφορές για να διευκολυνθεί η πώληση της Εµπορικής
στην «CREDIT AGRICOLE» το 2006.

Η Κυβέρνηση µε τον ν.4387/2016 επιχειρεί να καταργήσει τους
όρους και τις προϋποθέσεις συνταξιοδότησης, που προβλέπον-
ται στο καταστατικό του ταµείου. Μειώθηκαν ταυτόχρονα µε τον
νόµο αυτό το ποσοστό αναπλήρωσης από 3,314% για κάθε
χρόνο ασφάλισης σε 1,75%. Καταργήθηκε το προσυνταξιοδοτικό
καθεστώς σχετικά µε τον χρόνο θεµελίωσης του συνταξιοδοτι-
κού δικαιώµατος, που προέβλεπε το καταστατικό. Έτσι, απαλ-
λάσσεται µε τη νοµοθετική παρέµβαση της Κυβέρνησης για άλλη
µία φορά η τράπεζα Alpha Bank, ως διάδοχος της Εµπορικής
Τράπεζας, φορτώνοντας βέβαια το κόστος της ασφάλισης στους
ίδιους τους ασφαλισµένους.

Ταυτόχρονα, µε την ένταξη των υπηρεσιών του κλάδου υγείας
του ΤΑΠΕΤΕ, ως πρώην κλάδος του ΤΑΥΤΕΚΩ, στον ΕΦΚΑ, µία
σειρά παροχές, όπως οι παιδικές κατασκηνώσεις που αποτελούν
και όρο της συλλογικής σύµβασης ΟΤΟΕ-τραπεζών, υποβαθµί-
ζονται και το κόστος τους από υποχρέωση της Alpha Bank φορ-
τώνεται στην κοινωνική ασφάλιση.

Τα ερωτήµατα, κύριε Υπουργέ, είναι αν προτίθεσθε να πάρετε
κάποια µέτρα. Συγκεκριµένα, αν θα καταργήσετε αυτά τα συγκε-
κριµένα άρθρα που προβλέπονται και αναφέρονται στην ερώτηση,
που αναφέρονται στην προσυνταξιοδοτική παροχή του ΕΤΑΤ, που
αναφέρονται επίσης στη µείωση του ποσοστού αναπλήρωσης και
αν θα εφαρµόσετε τους όρους και τις προϋποθέσεις του καταστα-
τικού του ταµείου, αφού είναι γνωστό ότι το ΤΕΑΠΕΤΕ δεν έχει
διαλυθεί και εξακολουθεί να υφίσταται ως ταµείο.

Επίσης, αν θα στελεχωθεί η αρµόδια υπηρεσία του ΕΦΚΑ προ-
συνταξιοδοτικών παροχών µε το αναγκαίο προσωπικό, ώστε να
εφαρµόζεται πλήρως και χωρίς παραβάσεις το καταστατικό του
ΤΕΑΠΕΤΕ και να απονέµονται ασφαλιστικές και συνταξιοδοτικές
υπηρεσίες και παροχές για εννέα χιλιάδες ασφαλισµένους και
συνταξιούχους, χωρίς προβλήµατα και καθυστερήσεις.

Περιµένουµε την απάντησή σας.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κύριε Υπουργέ, έχετε

τον λόγο. 
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΠΕΤΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοι-

νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Ευχαριστώ,
κύριε Πρόεδρε. 

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ

ΙΖ’ ΠΕΡΙΟΔΟΣ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΜΕΝΗΣ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΣΥΝΟΔΟΣ Β’

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΟΣΤ’
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Κύριε Κατσώτη, αυτού του είδους τα ταµεία, όπως και άλλα
στον χώρο των τραπεζών ιδρύθηκαν µε πρωτοβουλία και στο
πλαίσιο της συλλογικής αυτονοµίας µεταξύ των συνδικαλιστικών
οργανώσεων και των τραπεζών. Δυστυχώς, όµως, στο µεταξύ
διάστηµα αξιοποιήθηκαν κυρίως για τη διευκόλυνση των τραπε-
ζών, προκειµένου να απαλλάσσονται από προσωπικό µε προ-
γράµµατα εθελούσιας εξόδου, µε προγράµµατα τα οποία
επέρριπταν το βάρος της ζηµιάς στην κοινωνική ασφάλιση. 

Αυτό, δυστυχώς, συνεχίστηκε και µετά το 2005, κάτω από άλλες
συνθήκες. Η τότε κυβέρνηση µε τον ν.3371 πράγµατι µετακύλισε
στην κοινωνική ασφάλιση συνολικά πια όλες τις υποχρεώσεις. Δεν
έκανε, όµως, σωστό λογαριασµό για την επιβάρυνση των τραπε-
ζών. Το γνωρίζετε όλοι. Αυτό είχε ανακοινωθεί και τότε. Το Ενιαίο
Ταµείο Ασφάλισης Τραπεζοϋπαλλήλων χαρακτηρίστηκε όχι ως
φορέας, αλλά φορείο που οδηγεί στον θάνατο των δικαιωµάτων
των τραπεζοϋπαλλήλων. Ήταν γνωστό αυτό, διότι η οικονοµική
µελέτη που είχε γίνει τότε οδηγούσε σε µία πολύ µικρή επιβά-
ρυνση, ασύµµετρη, όσον αφορά τις υποχρεώσεις που είχε το σύ-
στηµα απέναντι στους ασφαλισµένους. Δεν καταβλήθηκαν,
δηλαδή, τα ποσά τα οποία θα κάλυπταν τις παροχές που προβλέ-
πονταν από τα παραστατικά. Συνεπώς, ήταν µία διαδικασία υπο-
νοµευµένη εξαρχής. Ήταν γνωστό, δηλαδή, ότι θα έφτανε σε ένα
σηµείο το ΕΤΑΤ που δεν θα µπορούσε πια να πληρώνει. 

Αυτή η χρονική στιγµή έφτασε το φθινόπωρο του 2016. Με
βάση τα οικονοµικά δεδοµένα, η χρονική περίοδος διατήρησης
εν ζωή του ΕΤΑΤ λιγόστευε και δεν θα µπορούσε να συνεχιστεί.
Εποµένως ο µόνος τρόπος διάσωσης του πυρήνα του δικαιώµα-
τος των ασφαλισµένων ήταν η υπαγωγή τους στον Ενιαίο Φορέα
Κοινωνικής Ασφάλισης και µάλιστα, µε πρόβλεψη βελτίωσης των
ασφαλιστικών παροχών κατά καλύτερο όριο σε σχέση µε ασφα-
λισµένους άλλων κατηγοριών, προβλέπεται δηλαδή µια προσαύ-
ξηση, την οποία κι εσείς αναφέρατε, της τάξεως του 1,75% για
κάθε έτος. Στην επικουρική, η προσαύξηση αυτή, αντί για συντε-
λεστή αναπλήρωσης κάθε έτος 0,46%, ορίστηκε το ποσοστό
αναπλήρωσης στο 0,546%. 

Αυτό µπορούσαµε να κάνουµε στην προκείµενη περίπτωση.
Το θέµα ως προς τις υποχρεώσεις των τραπεζών είναι ένα θέµα,
που έχει οδηγηθεί στα δικαστήρια κι εκκρεµεί. Σε καµµία περί-
πτωση, εµείς µε τις ρυθµίσεις αυτές δεν δώσαµε άφεση χρέους
στις τράπεζες που οφείλουν να καταβάλουν το ποσό το οποίο θα
έπρεπε κανονικά να ορίζουν και τα δικαστήρια θα το κρίνουν. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κύριε Κατσώτη, έχετε

τον λόγο. 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Κύριε Υπουργέ, είναι γνωστή η θέση

µας, όσον αφορά το ν.4387/2016 και ποιον έρχεται να υπηρετή-
σει. Είναι µία τοµή, όπως αναφέρατε κι εσείς, στο θέµα της κοι-
νωνικής ασφάλισης -εµείς λέµε ότι καταργεί τον κοινωνικό
χαρακτήρα- κι έρχεται βέβαια να ισοπεδώσει συνολικά δικαιώ-
µατα και κατακτήσεις των ασφαλισµένων. Έρχεται να απαλλάξει
τους εργοδότες από τις εισφορές και να φορτώσει στις πλάτες
των ασφαλισµένων συνολικά το κόστος της εισφοράς. 

Κι εδώ, απαλλάξατε την Alpha Bank από την υποχρέωση κα-
ταβολής των εισφορών, µεταφέροντας το κόστος στους ίδιους
τους ασφαλισµένους. Λέτε ότι οι τράπεζες δεν κατέβαλλαν τις
εισφορές τους. Δεν έχετε παρά να τις αναζητήσετε. Δεν έχετε
παρά µέσα από το νοµοσχέδιο, από τον νόµο που φέρατε, να επι-
βάλετε –αν θέλετε- αυτήν τη λύση της καταβολής των εισφορών
από τις τράπεζες και όχι την εύκολη λύση που ήταν η αφαίρεση
δικαιωµάτων και η µείωση των παροχών προς τους ασφαλισµέ-
νους. Εσείς, όµως, επιλέξατε αυτό που το σύστηµα θέλει: την
απαλλαγή της εργοδοσίας και του κράτους από τις ασφαλιστικές
εισφορές και τη λογική της ανταποδοτικότητας στην κοινωνική
ασφάλιση, καταργώντας ουσιαστικά τον αναδιανεµητικό χαρα-
κτήρα γι’ αυτόν που πρέπει να πληρώνει, που είναι η εργοδοσία. 

Εσείς, λοιπόν, εδώ προτιµήσατε και επιλέξατε αυτό που επι-
λέγαν και οι προηγούµενοι, δηλαδή να µειώσετε το κόστος -όπως
λέτε το µη µισθολογικό κόστος- µειώνοντας συνολικά το κόστος
της εργοδοσίας όσον αφορά το θέµα της συµµετοχής στην κοι-
νωνική ασφάλιση.

Όσον αφορά τους εργαζόµενους στην Εµπορική Τράπεζα,

ακούνε αυτά που λέτε, ακούνε αν πράγµατι µέσω του ΕΦΚΑ θα
έχουν καλύτερες παροχές. Βλέπουν οι ίδιοι ότι οι µειώσεις που
έχουν υποστεί είναι µεγάλες, τεράστιες και τις θεωρούν άδικες.
Το καταστατικό του ίδιου του ταµείου υπάρχει ακόµα και εσείς
παρεµβαίνετε ενάντια σε ένα καταστατικό, το οποίο υπάρχει, λει-
τουργεί και υποτίθεται ότι µε βάση αυτό δίνονται οι παροχές
στους ασφαλισµένους του κλάδου υγείας, αλλά και του κλάδου
της σύνταξης.

Εµείς σας καλούµε για µία φορά ακόµη να δείτε αυτές τις πα-
ρεµβάσεις, να σταµατήσουν και να αποκατασταθεί η δικαιοσύνη
προς όφελος των ασφαλισµένων της Εµπορική Τράπεζας

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Έχετε τον λόγο για
τη δευτερολογία σας, κύριε Υπουργέ.

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΠΕΤΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοι-
νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Ευχαριστώ,
κύριε Πρόεδρε.

Κύριε Κατσώτη, έχουµε την ευαισθησία να βλέπουµε πραγµα-
τικά την αιφνίδια µεταβολή των όρων ζωής των εργαζοµένων ως
πραγµατικό πρόβληµα και πρέπει να το λαµβάνουµε υπ’ όψιν µας
στις πολιτικές που ασκούµε.

Όµως η πηγή δικαίου για τις ρυθµίσεις του ΤΕΑΠΕΤΕ είναι η
ιδιωτική σφαίρα. Ήταν η ιδιωτική πρωτοβουλία µεταξύ του όπως
συγκροτήθηκε αυτή η συµφωνία µεταξύ του σωµατείου µε την
εργοδοσία. Δεν έχει πηγή προέλευσης το ασφαλιστικό δίκαιο, το
δηµόσιο κοινωνικό σύστηµα. 

Γι’ αυτόν τον λόγο ήταν δοµηµένο σε µια λογική των δυνατο-
τήτων που η τράπεζα θα είχε στο µέλλον και, όπως εξήγησα, για
το συµφέρον η τράπεζα επέλεξε να φτιάξει ένα τέτοιο φορέα,
διότι τις εισφορές τις κρατούσε η ίδια και τις αξιοποιούσε για λο-
γαριασµό της, δεν τις µεταβίβαζε αυτές τις εισφορές στο ΙΚΑ,
όπως οι άλλοι εργαζόµενοι. Δεν ήταν ο κύριος κουµπαράς του
δηµόσιου συµφέροντος, που εξυπηρετούνταν από την κοινωνική
ασφάλιση. Ήταν το δικό της συµφέρον. Άρα εξοικονοµούσε χρή-
µατα, που δεν έδινε στην πραγµατικότητα. Στο ταµείο τα κρα-
τούσε. 

Και η δεύτερη πλευρά της αξιοποίησης αυτού του είδους
φορέα ήταν να χρησιµοποιεί ως εργαλείο το ταµείο για να απαλ-
λάσσεται από προσωπικό, το οποίο ήθελε να µειώνει. Αυτό συ-
νέβαινε. Γι’ αυτόν τον λόγο, µάλιστα –και το ξέρετε κι εσείς, το
ξέρουµε όλοι- πολλές φορές οι τράπεζες –δεν είναι µόνο αυτή,
αλλά είναι και άλλες και άλλοι εργοδότες, που είχαν τέτοιου εί-
δους µορφώµατα- έδιναν ως κίνητρο αποχώρησης προαγωγή
στον τελευταίο βαθµό ένα µήνα, αύξαιναν τον µισθό πολύ ψηλά
για να υπάρχει αυξηµένη σύνταξη, διότι η σύνταξη χορηγούνταν
µε βάση τον τελευταίο µισθό σε πολλές περιπτώσεις, όπως και
το ΤΕΑΠΕΤΕ. 

Όσο ήταν η τράπεζα η εγγυήτρια για να καταβάλει και υπήρχε,
αυτό ήταν ένα δικό της θέµα. Όταν, όµως, µεταφέρεται στον
χώρο της κοινωνικής ασφάλισης, πρέπει να δούµε εµείς, που πα-
ρεµβαίνουµε για να διασώσουµε τον πυρήνα του δικαιώµατος,
ποιο είναι το αρµόζον µέτρο για τη δική µας δικαιωµατική παρέµ-
βαση στο όνοµα της κοινωνικής ασφάλισης και µόνο.

Όταν µιλάµε για συντελεστή αναπλήρωσης 3,314%, µιλάµε
στην τριακονταπενταετία, που ήταν η συνήθης διάρκεια εργα-
σίας για σύνταξη, η οποία υπερέβαινε τον µισθό. Δηλαδή, είχαµε
µια σύνταξη πάνω από 110% σε σχέση µε τον µισθό. Δεν µπο-
ρούσαν αυτά τα πράγµατα να διατηρηθούν µέσα στον ΕΦΚΑ.
Ήταν αδύνατον.

Σας είπα ότι αυτή η διαφορά έχει αχθεί στα δικαστήρια. Πράγ-
µατι, έγινε λογαριασµός τέτοιος που δεν ήταν δίκαιος, δεν απο-
τιµούσε τις υποχρεώσεις της τράπεζας και των άλλων τραπεζών
στο σύστηµα. Εκκρεµεί στα δικαστήρια.

Όσον αφορά τη διαδικασία της λειτουργίας του ΤΕΑΠΕΤΕ,
σας πληροφορώ ότι δεν υπάρχει καµµία σύνταξη που να εκκρε-
µεί. Έχει οργανωθεί ειδικό τµήµα, έχει στελεχωθεί πλήρως και
εξυπηρετεί, από αυτή την άποψη τουλάχιστον, µε άµεσο τρόπο
τους ασφαλισµένους. Δεν υπάρχει καµµιά εκκρεµότητα. Έχει
στελεχωθεί και δουλεύει κανονικά για τις ανάγκες των εργαζο-
µένων το ΤΕΑΠΕΤΕ. Δεν έχει πρόβληµα για τους ασφαλισµένους
ως προς το σκέλος αυτό.

Σας ευχαριστώ.
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κι εγώ ευχαριστώ,
κύριε Υπουργέ. 

Πριν περάσουµε στην επόµενη ερώτηση, κάνω γνωστό στο
Σώµα ότι δεν θα συζητηθεί η πρώτη µε αριθµό 1459/11-9-2017
επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών
της Νέας Δηµοκρατίας κ. Γεωργίου Κουµουτσάκου προς τον
Υπουργό Εξωτερικών, µε θέµα: «Στάση ελληνικής κυβέρνησης
έναντι της συνεχιζόµενης αδιαλλαξίας της ΠΓΔΜ», λόγω κωλύ-
µατος του Υπουργού Εξωτερικών κ. Νικολάου Κοτζιά, ο οποίος
συνοδεύει τον Πρωθυπουργό στην Κέρκυρα. 

Επίσης, δεν θα συζητηθεί η τέταρτη µε αριθµό 1357/29-8-2017
επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου
της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ κ. Βασιλείου
Κεγκέρογλου προς τον Υπουργό Υποδοµών και Μεταφορών, µε
θέµα: «Ένταξη όλου του Βορείου Οδικού Άξονα Κρήτης (ΒΟΑΚ)
στο φυσικό αντικείµενο για τις µελέτες που θα ανατεθούν», λόγω
κωλύµατος του Υπουργού Μεταφορών κ. Σπίρτζη, ο οποίος συ-
νοδεύει τον Πρωθυπουργό στην Κέρκυρα,

Για τον παραπάνω λόγο δεν θα συζητηθεί και η πέµπτη µε
αριθµό 1329/28-8-2017 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του
Βουλευτή Χίου του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Αν-
δρέα Μιχαηλίδη προς τον Υπουργό Υποδοµών και Μεταφορών,
µε θέµα: «Ολοκλήρωση εργασιών διαµόρφωσης και περίφραξης
απαλλοτριωθείσας περιοχής στο αεροδρόµιο Χίου και κατα-
σκευή επέκτασης της οδού Χρήστου».

Για τον ίδιο λόγο δεν θα συζητηθεί η έκτη µε αριθµό 1114/29-
6-2017 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Σερ-
ρών της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ κ.
Μιχαήλ Τζελέπη προς τον Υπουργό Υποδοµών και Μεταφορών,
µε θέµα: «Η δηµιουργία τριών νέων σταθµών διοδίων στον οδικό
άξονα Προµαχώνας – Σέρρες – Λιµάνι Θεσσαλονίκης είναι κατα-
στροφική για τον Νοµό Σερρών».

Οµοίως δεν θα συζητηθεί η έβδοµη µε αριθµό 1248/18-7-2017
επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Λέσβου του
Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Σταύρου Τάσσου προς
τον Υπουργό Υποδοµών και Μεταφορών, µε θέµα: «Να παρθούν
άµεσα µέτρα για την άµεση αποζηµίωση των σεισµοπαθών και
την αποκατάσταση των ζηµιών στη Λέσβο». 

Επίσης δεν θα συζητηθεί η πρώτη µε αριθµό 1458/11-9-2017
επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Καβάλας της
Νέας Δηµοκρατίας κ. Νικολάου Παναγιωτόπουλου προς τον
Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, µε θέµα: «Αποζη-
µίωση κτηνοτρόφων Νοµού Καβάλας για τις ζηµιές από τα
ακραία καιρικά φαινόµενα», λόγω κωλύµατος του Υπουργού
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων κ. Ευάγγελου Αποστόλου, ο
οποίος µετέχει σε αποστολή στο εξωτερικό.

Η όγδοη µε αριθµό 1242/18-7-2017 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Βουλευτή Λάρισας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Μά-
ξιµου Χαρακόπουλου προς τον Υπουργό Εσωτερικών, µε θέµα:
«Δηµόσια και ιδιωτικά κτήρια που τελούν υπό κατάληψη -από-
κρυψη επίσηµων στοιχειών- ενέργειες για την απελευθέρωσή
τους», δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του αρµόδιου Υπουρ-
γού κ. Τόσκα.

Τέλος η τρίτη µε αριθµό 1455/11-9-2017 επίκαιρη ερώτηση
δεύτερου κύκλου του Ανεξάρτητου Βουλευτή Β’ Αθηνών κ. Ευ-
στάθιου Παναγούλη προς τον Υπουργό Εσωτερικών, µε θέµα
«Ελλιπής παράδοση των ατοµικών φακέλων πολιτικών φρονηµά-
των της οικογένειας Παναγούλη και απόκρυψη εγγράφων», δεν
θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του αρµόδιου Υπουργού.

ΕΥΣΤΑΘΙΟΣ ΠΑΝΑΓΟΥΛΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, µπορώ να έχω
τον λόγο;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ναι, κύριε Πανα-
γούλη. 

ΕΥΣΤΑΘΙΟΣ ΠΑΝΑΓΟΥΛΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, θέλω να διαµαρ-
τυρηθώ έντονα προς το Προεδρείο, γιατί είναι η έκτη φορά που
ο Υπουργός Προστασίας του Πολίτη κ. Τόσκας δεν εµφανίζεται
στη Βουλή!

Οι πέντε προηγούµενες φορές αφορούσαν άλλη ερώτηση.
Αυτή η ερώτηση αφορά θέµα δηµοκρατίας, κύριε Πρόεδρε, και
είναι ντροπή στον κ. Τόσκα, ο οποίος δεν έρχεται να απαντήσει
για έναν αξιωµατικό του Ελληνικού Στρατού ο Γεώργιος Πανα-

γούλης υπήρξε ο πρώτος αξιωµατικός που σηκώθηκε και έφυγε,
για να µην υπηρετήσει τη χούντα. 

Και ο κ. Τόσκας δεν έρχεται να απαντήσει. Καταλαβαίνω γιατί
το κάνει αυτό. Ο κ. Τόσκας είναι εχθρός αυτής της Αίθουσας,
γιατί εκείνη την περίοδο υπηρέτησε µε πίστη και αφοσίωση ως
εύελπις τη χούντα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Επιτρέψτε µου, κύριε
Παναγούλη.

ΕΥΣΤΑΘΙΟΣ ΠΑΝΑΓΟΥΛΗΣ: Ένα λεπτό, κύριε Πρόεδρε. Αφή-
στε µε να ολοκληρώσω. Είναι θέµα δηµοκρατίας πλέον! 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Επιτρέψτε µου να
σας πω ότι τώρα δεν αναπτύσσουµε ερώτηση. 

ΕΥΣΤΑΘΙΟΣ ΠΑΝΑΓΟΥΛΗΣ: Εάν µε αφήνατε, θα είχα τελει-
ώσει. 

Έρχεται, λοιπόν, σήµερα ο κ. Τόσκας να αποκρύψει τις επαφές
που είχε η ΜΟΣΑΝΤ µε την ελληνική ΚΥΠ, ο τότε Πρωθυπουργός
του Ισραήλ µε τον Γεώργιο Παπαδόπουλο, για την εξαφάνιση και
τις συνεννοήσεις που έκανε η χούντα για την παράδοση του
αδερφού µου, ο οποίος αγνοείται. Γιατί δεν έρχεται ο κ. Τόσκας;

Θέλετε να σας δείξω τις οικογενειακές φωτογραφίες του κ.
Τόσκα µε τη χούντα;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κύριε Παναγούλη,
εγώ έχω µπροστά µου ένα πρακτικό παράδοσης - παραλαβής
στοιχείων του φακέλου. Φαίνεται ότι έχουν παραδοθεί τα στοι-
χεία. 

Εν πάση περιπτώσει, εν τη απουσία του Υπουργού δεν είναι
σωστό να λέγονται αυτά. 

ΕΥΣΤΑΘΙΟΣ ΠΑΝΑΓΟΥΛΗΣ: Αφού ο κ. Τόσκας δεν έρχεται
ποτέ! 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Σας έδωσα εκ πλεο-
νασµού τον λόγο! Ξέρετε πόσο σέβοµαι την ιστορία της οικογέ-
νειας Παναγούλη. Το γνωρίζετε πολύ καλά ότι τη σέβοµαι
εµπράκτως. Όµως, σας παρακαλώ πολύ. Σας έδωσα εκ πλεονα-
σµού τον λόγο και µη δράττεστε της ευκαιρίας να διατυπώσετε
κατηγορίες εν τη απουσία του Υπουργού, γιατί δεν είναι σωστό
αυτό να το κάνουµε. 

ΕΥΣΤΑΘΙΟΣ ΠΑΝΑΓΟΥΛΗΣ: Μου δώσατε τον λόγο, κύριε
Πρόεδρε, όπως οφείλατε. Δεν µου κάνατε καµµία χάρη. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Όχι, µισό λεπτό. Εγώ
δεν είπα ότι σας έκανα χάρη. 

ΕΥΣΤΑΘΙΟΣ ΠΑΝΑΓΟΥΛΗΣ: Είναι η έκτη φορά που δεν εµφα-
νίζεται!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ωραία, να σας πω
κάτι; 

ΕΥΣΤΑΘΙΟΣ ΠΑΝΑΓΟΥΛΗΣ: Είναι η έκτη φορά που δεν εµφα-
νίζεται!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Τελεία! 
ΕΥΣΤΑΘΙΟΣ ΠΑΝΑΓΟΥΛΗΣ: Γιατί δεν εµφανίζεται ο κ. Τό-

σκας; 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ευχαριστώ.
Θα συζητηθεί τώρα η δεύτερη µε αριθµό 1485/12-9-2017 επί-

καιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Αχαΐας του Κοµ-
µουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Νικολάου Καραθανασόπουλου
προς την Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνι-
κής Αλληλεγγύης, σχετικά µε τις εξελίξεις στο πρακτορείο διανο-
µής Τύπου «Ευρώπη».

Ορίστε, κύριε Καραθανασόπουλε, έχετε τον λόγο για δυο
λεπτά. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-
εδρε. 

Κυρία Υπουργέ, βρίσκεται σε εξέλιξη το τελευταίο χρονικό διά-
στηµα µια εκτεταµένη αναδιανοµή στον χώρο του Τύπου -έντυ-
που και ηλεκτρονικού- η οποία συνδέεται, βεβαίως και µε τις
εξελίξεις σε πολιτικό επίπεδο, αλλά και µε τις οικονοµικές ανα-
κατατάξεις ανάµεσα σε επιχειρηµατικούς οµίλους. Έτσι, έχουµε
νέα επιχειρηµατικά τζάκια, τα οποία επενδύουν στον χώρο του
Τύπου. 

Βεβαίως, αυτές οι επενδύσεις δεν γίνονται µε σκοπό την πλη-
ροφόρηση –κάθε άλλο- γίνονται µε σκοπό, αφ’ ενός µεν να στη-
ρίξουν παράλληλες επιχειρηµατικές δραστηριότητες που έχουν
αυτά τα τζάκια, να στηρίξουν συνολικά το σύστηµα, χειραγωγών-
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τας τη λαϊκή δυσαρέσκεια αφ’ ετέρου δε και να στηρίξουν µε διά-
φορους τρόπους τα αστικά πολιτικά κόµµατα και το πολιτικό
τους προσωπικό είτε είναι σε θέση κυβέρνησης είτε σε θέση αν-
τιπολίτευσης. 

Μπορεί, βεβαίως, αυτά τα νέα τζάκια µε τα παλιά να σκοτώ-
νονται για το ποιο θα κυριαρχήσει, αλλά το θέµα αυτού του αν-
ταγωνισµού αφορά µόνο µια οµάδα, είναι µόνο η οµάδα των
εργαζόµενων σε αυτόν τον χώρο. 

Έτσι, λοιπόν, έχουµε εκτεταµένες ανατροπές µε απολύσεις,
µε απλήρωτους και απολυµένους εργαζόµενους, µε καθυστερή-
σεις στην καταβολή των δεδουλευµένων, µε ανατροπές σε ερ-
γασιακές σχέσεις, µε προσλήψεις χωρίς δικαιώµατα και πολύ
φθηνούς εργαζόµενους. Και αυτό, βεβαίως, δεν σχετίζεται µόνο
µε τους δηµοσιογράφους και τους τεχνικούς, σχετίζεται και µε
τους εργαζόµενους στα τυπογραφεία και στα πρακτορεία δια-
νοµής Τύπου. 

Δυο είναι επί της ουσίας τα πρακτορεία διανοµής του Τύπου,
το «Ευρώπη» και το «Άργος». Οι µέτοχοι σε αυτά τα πρακτορεία
ήταν οι ίδιοι οι εκδότες. 

Στις αρχές Αυγούστου ξαφνικά οι εκδότες-µέτοχοι του πρα-
κτορείου «Ευρώπη» έφυγαν και µετακινήθηκαν µαζικά στο πρα-
κτορείο «Άργος», µε αποτέλεσµα το πρακτορείο «Ευρώπη» να
µην έχει αντικείµενο εργασίας. Οι εργαζόµενοι παραµένουν
απλήρωτοι. Τους χρωστούν το µεγαλύτερο µέρος του µισθού
του Ιουλίου, του Αυγούστου, το επίδοµα αδείας, και τον µισθό
του Σεπτεµβρίου που τρέχει τώρα. 

Και βεβαίως, όλη η δραστηριότητα της διανοµής του Τύπου
µεταφέρθηκε στο πρακτορείο «Άργος». Δεν µειώθηκε η δραστη-
ριότητα, αλλά το πρακτορείο «Άργος» αξιοποίησε και εργαζόµε-
νους από την Ευρώπη, αλλά και ενοικιαζόµενους εργαζόµενους.
Και µάλιστα, οι προϊστάµενοι στην Ευρώπη καλούσαν τους ερ-
γαζόµενους να φύγουν, χωρίς αποζηµίωση και να πάνε σε εργο-
λάβους, για να πιάσουν δουλειά στο «Άργος».

Σε όλη αυτή τη διαδικασία έχουµε εξέλιξη. Η εταιρεία «Ευ-
ρώπη» ζήτησε να ενταχθεί στην πτωχευτική διαδικασία, µε απο-
τέλεσµα να είναι αβέβαιο το µέλλον των εργαζοµένων. 

Εµείς αυτό το οποίο λέµε είναι ότι οι εκδότες τα έχουν συµ-
φωνήσει ακριβώς µέσα από µια τέτοια διαδικασία να «τσακίσουν»
τα δικαιώµατα σήµερα στο πρακτορείο «Ευρώπη» και αύριο στο
«Άργος», στήνοντας νέα µαγαζιά ενδεχόµενα, αφού χρεοκόπη-
σαν τα παλιά, για να έχουν πολύ φθηνούς εργαζόµενους. 

Αυτό το ερώτηµα που θέτουµε στην Κυβέρνηση είναι τι µέτρα
θα πάρει για να εξασφαλιστούν τα δικαιώµατα των εργαζόµενων
στο πρακτορείο «Άργος», η πλήρης καταβολή των δεδουλευµέ-
νων τους, η διασφάλιση όλων των θέσεων εργασίας µε πλήρη
εργασιακά και ασφαλιστικά δικαιώµατα, χωρίς βλαπτική µετα-
βολή της εργασιακής τους κατάστασης. 

Και από τη στιγµή που το σύνολο του αντικειµένου της διανο-
µής του Τύπου έχει µεταφερθεί στο «Άργος» και οι εργαζόµενοι
στο «Άργος» δεν φθάνουν για να καλύψουν τις ανάγκες –το εί-
δαµε µε τα ίδια µας τα µάτια, γιατί είδαµε πάρα πολλούς ενοι-
κιαζόµενους και εργολαβικούς κατά το διάστηµα της περιοδείας-
πρέπει να µεταφερθούν οι ίδιοι οι εργαζόµενοι του «Ευρώπη»
στο πρακτορείο «Άργος». 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ορίστε, κυρία Υπουρ-
γέ, έχετε τον λόγο. 

ΕΦΗ ΑΧΤΣΙΟΓΛΟΥ (Υπουργός Εργασίας, Κοινωνικής Ασφά-
λισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Κύριε Καραθανασόπουλε,
θέτετε ένα πολύ σοβαρό ζήτηµα που αφορά συνολικά τη ζωή
εκατοντάδων εργαζοµένων στον χώρο του Τύπου, ιδίως στον
κλάδο της διανοµής του έντυπου Τύπου. 

Το Υπουργείο Εργασίας από την πρώτη στιγµή ασχολήθηκε
µε το ζήτηµα των εργαζοµένων στην εταιρεία «Ευρώπη». Όπως
γνωρίζετε, ήδη από τα τέλη του Αυγούστου έγινε µία πρώτη τρι-
µερής στο Υπουργείο Εργασίας, παρουσία του γενικού γραµµα-
τέα. Εκεί όντως οι εργαζόµενοι υποστήριξαν ότι υπάρχει
µεταφορά του κύκλου εργασιών της «Ευρώπης» -της µίας, δη-
λαδή, από τις δύο εταιρείες διανοµής έντυπου Τύπου- στο
«Άργος», ότι τους οφείλονται δεδουλευµένα δύο µηνών και ότι
ανησυχούν για τη διασφάλιση των θέσεων εργασίας τους στη
νέα επιχείρηση, στην πραγµατικότητα στην επιχείρηση που πα-

ράλληλα δραστηριοποιείται στον χώρο της διανοµής Τύπου.
Το Υπουργείο Εργασίας ζήτησε µέσα σε πέντε ηµέρες να υπο-

βάλει η εταιρεία πλάνο αποπληρωµής των οφειλών και τους κά-
λεσε να προβούν στις απαραίτητες ενέργειες της διαβούλευσης
και της ενηµέρωσης που προβλέπει το προεδρικό διάταγµα σε
αυτές τις περιπτώσεις.

Η εταιρεία «Ευρώπη» δεν ανταποκρίθηκε στην απαίτηση αυτή
του Υπουργείου, οπότε συνεκλήθη µία τριµερής στις αρχές του
Σεπτέµβρη στο Υπουργείο Εργασίας, όπου παραβρέθηκε και η
εταιρεία «Άργος», οι εκπρόσωποί της. Εκεί τόσο οι εργαζόµενοι
όσο και οι εκπρόσωποι της εταιρείας «Ευρώπη» είπαν ότι ο κύ-
κλος των εργασιών της «Ευρώπης» έχει µεταφερθεί πλέον πλή-
ρως στην εταιρεία «Άργος». Η εταιρεία «Άργος» φυσικά το
αρνήθηκε αυτό, γιατί κάτι τέτοιο θα συνεπαγόταν οµολογία της
επιχείρησης ότι εδώ έχουµε µεταβίβαση και άρα θα έπρεπε να
διατηρήσει όλες τις θέσεις εργασίας µε τα ίδια δικαιώµατα και
µε τους ίδιους µισθούς. 

Το Υπουργείο Εργασίας υποστήριξε ότι πρέπει –και δεσµευό-
µαστε να προχωρήσουµε σε αυτό τις αµέσως επόµενες ηµέρες-
σε συνεργασία µε το Υπουργείο Δικαιοσύνης να δούµε κατά
πόσον έχουν χωρίσει δόλιες ενέργειες των µετόχων και των εκ-
δοτών για τη διαδικασία αυτή της «πτώχευσης» ή αν υπάρχει
σαφής περίπτωση µεταβίβασης της επιχείρησης.

Να ενηµερώσω, επίσης, ότι και τα συναρµόδια Υπουργεία
έχουν υποβάλει ερώτηµα – παρέµβαση στην Επιτροπή Ανταγω-
νισµού, διότι φαίνεται ότι δηµιουργούνται συνθήκες καθαρού µο-
νοπωλίου στην αγορά, µε συνέπειες που είναι δραµατικές για
τους ίδιους τους εργαζόµενους. Άρα από την πλευρά της παρέµ-
βασης του ίδιου του Υπουργείου είµαστε σε µία διαρκή παρακο-
λούθηση της υπόθεσης για να πράξουµε ό,τι προβλέπεται από
την εργατική νοµοθεσία. 

Παράλληλα, και το Σώµα Επιθεώρησης Εργασίας έχει ενεργή-
σει εντατικά στην υπόθεση αυτή. Έχουν πραγµατοποιηθεί έλεγ-
χοι στην Αθήνα στο τυπογραφείο «Ίριδα», όπου βρέθηκαν
εργαζόµενοι της εταιρείας που υποστήριξαν ότι ήταν εργαζόµε-
νοι στην «Ευρώπη». Η «Ευρώπη» φυσικά το αρνούνταν, δεν υπήρ-
χαν οι αναγγελίες για τις υπερωρίες τους, βρέθηκε αδήλωτος
εργαζόµενος, επιβλήθηκε το σχετικό πρόστιµο των 10.500 ευρώ.
Τα ίδια συµβαίνουν και στη Θεσσαλονίκη. Έχουν προγραµµατι-
στεί εργατικές διαφορές στις επόµενες µέρες του Σεπτεµβρίου
και στις αρχές Οκτώβρη. Τα ίδια και στην Κρήτη, όπου έχει γίνει
έλεγχος και βρέθηκαν εργαζόµενοι, οι οποίοι υποστήριξαν ότι
έχει χωρίσει άτυπος δανεισµός από την «Ευρώπη» προς το
«Άργος». Η εταιρεία φυσικά τα αρνείται αυτά. Ωστόσο όλες οι
καταγγελίες ερευνώνται από το Σώµα Επιθεώρησης Εργασίας
και έχουν επιβληθεί οι σχετικές διοικητικές κυρώσεις. 

Εποµένως, νοµίζω πως το Υπουργείο δείχνει εν προκειµένω
ότι έχει µια πλήρη επαφή µε τους εργαζοµένους και το τι συµ-
βαίνει στην περίπτωση αυτή. Το κρίσιµο εδώ είναι να µπορέσει
να διαπιστωθεί αυτό που οµολογούν οι ίδιοι οι εργαζόµενοι, ότι
έχουµε µια καθαρή περίπτωση µεταβίβασης της επιχείρησης,
ώστε να διασφαλιστούν οι θέσεις εργασίας των εργαζοµένων
στην επιχείρηση «Άργος», αλλά και τα δικαιώµατά τους, όπως
είχαν κτιστεί από την προηγούµενη επιχείρηση.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κύριε Καραθανασό-
πουλε, έχετε τον λόγο.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Το ότι έχουµε καραµπι-
νάτη µεταβίβαση, αυτό δεν χρειάζεται να το ψάξετε πολύ, κυρία
Υπουργέ, από τη στιγµή που το σύνολο των δραστηριοτήτων της
«Ευρώπης» µεταφέρθηκε στο «Άργος». Δεν υπάρχει άλλο πρα-
κτορείο. Δύο ήταν. Άρα όσοι έφυγαν από το «Ευρώπη» πήγαν
στο «Άργος» κατευθείαν. Από τη στιγµή που µέτοχοι στο «Ευ-
ρώπη», όπως και στο «Άργος» είναι οι ίδιοι οι εκδότες, είναι σαν
εγώ που είµαι µέτοχος µιας επιχείρησης και εκδότης ταυτόχρονα
να φεύγω από την επιχείρησή µου και να πηγαίνω στον ανταγω-
νιστή µου. Αυτό έγινε. Και µάλιστα στη δεύτερη συνάντηση που
έγινε στο Υπουργείο, όπου συµµετείχε και εκπρόσωπος της «Άρ-
γους», παραδέχθηκε ότι µεγάλος εκδοτικός οίκος, που είχε πάει
στην «Ευρώπη» και µετά από δύο µήνες έφυγε και πήγε στο
«Άργος» µέχρι τις αρχές Σεπτέµβρη δεν είχε υπογράψει σύµ-
βαση.
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Το «Άργος» εξυπηρετούσε τις εκδόσεις «ΠΡΩΤΟ ΘΕΜΑ»
χωρίς να έχει υπογράψει σύµβαση. Πού γίνεται αυτό το πράγµα,
εάν δεν είναι τέτοιου είδους πράξεις; Ένας και µοναδικός ήταν
ο στόχος. Βρήκαν την ευκαιρία µέσα απ’ αυτήν τη διαδικασία να
τσακίσουν τα δικαιώµατα των εργαζοµένων. 

Μπορείτε να µας δώσετε, για παράδειγµα, τα στοιχεία από τις
αρχές Αυγούστου, για το πόσοι ενοικιαζόµενοι και εργολαβικοί
εργαζόµενοι απασχολούνται στο «Άργος»; Μάλιστα, πολλοί απ’
αυτούς είναι σε παιδική ηλικία, οι οποίοι απασχολούνται σε πολύ
βαριές δουλειές, στη µεταφορά του Τύπου. 

Δεύτερο στοιχείο, κυρία Υπουργέ. Αναφερθήκατε και στην πα-
ρέµβαση που έκανε το Υπουργείο Ανάπτυξης στα ζητήµατα του
ανταγωνισµού. Αυτό, όµως, δεν διασφαλίζει τις θέσεις των ερ-
γαζόµενων. Τι λέει αυτή η παρέµβαση; Ότι πρέπει να υπάρξει και
δεύτερο ή και τρίτο, ενδεχοµένως, πρακτορείο για να διανείµει
τον Τύπο. Δεν αναφέρονται όµως στα εργασιακά δικαιώµατα. 

Μπορεί να χτίσουν νέα πρακτορεία. Χρεοκοπώντας τα παλιά,
οι νέοι µέτοχοι που αγοράζουν τις εκδοτικές εταιρείες θα χτίσουν
νέα πρακτορεία διανοµής και θα πάρουν εργαζόµενους χωρίς
προϋπηρεσία, πολύ πιο φθηνούς, χωρίς συλλογικές συµβάσεις,
χωρίς σταθερές εργασιακές σχέσεις. Άρα, έχουµε µία εκ βάθρων
ανατροπή. Αυτό θα έχει ως αποτέλεσµα και οι εργαζόµενοι που
είναι σήµερα στο «Άργος» και διατηρούν κάποια δικαιώµατα, να
τα χάσουν. 

Το λέµε αυτό, γιατί το έργο έχει ξαναπαιχτεί στο παρελθόν,
κυρία Υπουργέ, µε µεταβιβάσεις και µετακινήσεις εκδοτών από
το ένα πρακτορείο στο άλλο, βέβαια σε µικρότερη κλίµακα. Το
αποτέλεσµα ποιο ήταν; Και να µειωθούν οι αποδοχές των εργα-
ζοµένων, αλλά και να µειωθεί κατά 50% το προσωπικό µέσα σε
επτά χρόνια. Από εννιακόσιους πενήντα εργαζόµενους στα πρα-
κτορεία διανοµής, φθάσαµε σήµερα στους τετρακόσιους πε-
νήντα. Χάθηκαν πεντακόσιες θέσεις εργασίας, βγάζοντας
ουσιαστικά αντίστοιχο παρεµφερή όγκο. 

Άρα, λοιπόν, είναι ένα σχέδιο που υπάρχει, ένα αντεργατικό
σχέδιο σε βάρος των εργαζοµένων, για να µειώσουν ακόµη πε-
ρισσότερο τα δικαιώµατά τους και την τιµή της εργατικής δύνα-
µης και να τους τσακίσουν. Ουσιαστικά εδώ το Υπουργείο παίζει
τον ρόλο του Πόντιου Πιλάτου. Με συγχωρείτε που το λέω αυτό,
αλλά γιατί το λέω; Γιατί έχει διαµορφώσει ένα αντιδραστικό, αν-
τεργατικό πλαίσιο και αυτό το πλαίσιο διατηρείται. 

Μάλιστα, θα σας θυµίσω ότι την προηγούµενη µόλις εβδοµάδα
στο νοµοσχέδιο του Υπουργείου σας, σας ζητήσαµε να κάνετε
δεκτή την τροπολογία του ΚΚΕ για τον Πτωχευτικό Κώδικα. Σή-
µερα, η Ευρώπη εντάσσεται σε διαδικασίες πτώχευσης, άρα οι
εργαζόµενοι πρέπει να ξεχάσουν τα δεδουλευµένα και τα χρω-
στούµενα, γιατί δεν θα πάρουν δεκάρα τσακιστή, γιατί έρχονται
τρίτοι και καταϊδρωµένοι στην κατάταξη. Πρώτα µπαίνουν οι τρά-
πεζες, µετά το κράτος, οι εφορίες και τα ασφαλιστικά ταµεία και
στο τέλος, οι εργαζόµενοι. Άρα, ούτε από εκεί µπορείτε να τους
διασφαλίσετε, από τη στιγµή που δεν αλλάξατε το δικό σας Πτω-
χευτικό Κώδικα, γιατί εσείς φέρατε αυτές τις ανατροπές. 

Επί της ουσίας, λοιπόν, παραµένει το ερώτηµα: Τι εργαλεία
έχετε στα χέρια σας για να διασφαλίσετε τις θέσεις εργασίας,
χωρίς απώλεια δικαιωµάτων και τα δεδουλευµένα των εργαζο-
µένων; Θέλουµε συγκεκριµένα να τα αναλύσετε αυτά. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Η κ. Αχτσιόγλου έχει
τον λόγο για τη δευτερολογία της.

ΕΦΗ ΑΧΤΣΙΟΓΛΟΥ (Υπουργός Εργασίας, Κοινωνικής Ασφά-
λισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Κύριε Καραθανασόπουλε,
νοµίζω ότι από τα στοιχεία που παρέθεσα –και θα µπορούσα να
γίνω πιο αναλυτική, αλλά δεν έχει νόηµα η διαρκής παράθεση
πληροφοριών- το µόνο που δεν προκύπτει, είναι ότι το Υπουργείο
Εργασίας έχει παίξει το ρόλο του Πόντιου Πιλάτου.

Από την πρώτη στιγµή που προέκυψε το ζήτηµα, ήδη από τον
Αύγουστο, αµέσως έγιναν οι τριµερείς συναντήσεις και το
Υπουργείο Εργασίας πήρε αµέσως θέση υπέρ της προστασίας
των εργαζοµένων. Έθεσε συγκεκριµένα αιτήµατα στην επιχεί-
ρηση. Την πιέζει µε όλα τα µέσα που διαθέτει και στο ίδιο επί-
πεδο λειτουργεί και το Σώµα Επιθεώρησης Εργασίας, µε
διαρκείς ελέγχους, επιβολή προστίµων, διενέργεια εργατικών
διαφορών. Τώρα, συγκεντρώνουν, αν δεν κάνω λάθος, και τις

σχετικές υπεύθυνες δηλώσεις για να γίνουν και οι µηνυτήριες
αναφορές για τη µη καταβολή των δεδουλευµένων. 

Εποµένως, βλέπουµε ότι από τα δύο κεντρικά εργαλεία που
έχει το Υπουργείο, δηλαδή την κεντρική του υπηρεσία και τον
ελεγκτικό του µηχανισµό, πλαισιώνει όλο το ζήτηµα µε έναν
τρόπο αρκετά εντατικό. 

Ως προς το αποτέλεσµα, δεν θα διαφωνήσω ότι η ουσία εδώ
της υπόθεσης είναι να µπορέσει να αποδειχθεί και νοµικά –γιατί
κι εγώ δεν έχω καµµία αµφιβολία ότι εδώ υπάρχει περίπτωση µε-
ταβίβασης- ότι στοιχειοθετείται µεταβίβαση και νοµικά, ώστε να
διασφαλιστούν –όπως ξέρετε, από τον νόµο προβλέπεται ότι σε
αυτή την περίπτωση διασφαλίζονται- πλήρως οι θέσεις εργασίας
και τα κεκτηµένα δικαιώµατα, µισθοί κλπ.. Εποµένως, αυτό όντως
θα διασφάλιζε πλήρως τους εργαζόµενους και για τη συνέχεια. 

Όµως, όπως θυµάστε κι εσείς, πριν από λίγες µέρες ψηφίσαµε
έναν νόµο ο οποίος έχει σηµασία για τη ζωή των εργαζοµένων,
γιατί θωρακίζει το υφιστάµενο πλαίσιο από την απλήρωτη εργα-
σία και από την αδήλωτη εργασία. Δεν θα αναφερθώ στα ζητή-
µατα των υπερωριών που είναι εξαιρετικά σηµαντικά, όµως το
ζήτηµα της διαταγής πληρωµής επιµένω ότι δεν θα πρέπει να το
υποτιµάτε. 

Είναι ένα ζήτηµα που για πρώτη φορά δίνει τη δυνατότητα
στον εργαζόµενο να εκδώσει εκτελεστό τίτλο σε βάρος της πε-
ριουσίας του εργοδότη και αυτό δεν εξαιρεί τις ανώνυµες εται-
ρείες, όπως υπογραµµίζατε πολλές φορές.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Μα, δεν υπάρχουν ερ-
γοδότες.

ΕΦΗ ΑΧΤΣΙΟΓΛΟΥ (Υπουργός Εργασίας, Κοινωνικής Ασφά-
λισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Δεν σας διέκοψα. Δεν εξαι-
ρεί, λοιπόν, τις ανώνυµες εταιρείες. Μπορεί να εκδοθεί διαταγή
πληρωµής σε πολύ σύντοµο χρονικό διάστηµα για να εκτελέσει
σε βάρος της περιουσίας του εργοδότη, του νοµικού προσώπου
του εργοδότη.

Από εκεί και πέρα, σε ό,τι αφορά τον Πτωχευτικό Κώδικα, θα
χρειαστεί πράγµατι πολύ µεγάλη προσπάθεια. Κι εδώ θα είναι
µια δύσκολη προσπάθεια απέναντι στους δανειστές, για να υπάρ-
ξει µια αναµόρφωση τέτοια που θα µπορεί να διασφαλίζει κάποια
στοιχειώδη για τους εργαζόµενους που τους οφείλονται δεδου-
λευµένα. Εποµένως, εγώ δεν θα διαφωνήσω ως προς αυτό το
ζήτηµα ότι χρειάζεται εκεί ενεργή η παρέµβαση από την πλευρά
µας, για να αναδιαµορφωθεί η σειρά που έχει διαµορφωθεί στον
Πτωχευτικό Κώδικα.

Ταυτόχρονα, βέβαια, δεν θα πρέπει να υποτιµούµε όλα όσα γί-
νονται αυτό το διάστηµα, δεδοµένων των περιοριστικών συνθη-
κών και δεδοµένης της επιτροπείας και δεδοµένης της διαφορε-
τικής προσέγγισης που έχουν οι δανειστές για την αγορά εργα-
σίας, τα οποία είναι η ενίσχυση του Σώµατος Επιθεωρητών Ερ-
γασίας µε ανθρώπινο δυναµικό –έχουν γίνει προσλήψεις πια που
θα ξεπεράσουν τις εκατόν δέκα νέες θέσεις συν µετατάξεις που
πραγµατοποιούνται άρα, ενισχύουµε ενεργά µε ανθρώπινο δυ-
ναµικό το Σώµα Επιθεώρησης Εργασίας-, διενεργούµε διαρκώς
τριµερείς στο Υπουργείο –έχουν πολλαπλασιαστεί σε σχέση µε
τα προηγούµενα χρόνια- έχουν καταβληθεί 25 εκατοµµύρια σε
δεδουλευµένες αποδοχές στους εργαζόµενους που τις δικαιούν-
ται, διότι είναι τα δεδουλευµένα τους, αλλά καταβλήθηκαν και
χάρη στην ενεργητική παρέµβαση του Σώµατος Επιθεώρησης
Εργασίας. Νοµίζω δηλαδή ότι αποδεικνύουµε και στην περί-
πτωση αυτή ότι κάνουµε ό,τι είναι δυνατόν για να ενισχύσουµε
τα δικαιώµατα των εργαζοµένων.

Υπάρχουν πάρα πολλά ακόµη να γίνουν. Ο Πτωχευτικός Κώ-
δικας είναι ένα από αυτά. Έχετε δίκιο σε αυτό. Θα προσπαθή-
σουµε συνέχεια στην ίδια κατεύθυνση να λειτουργούµε.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κι εµείς ευχαρι-

στούµε.
Έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι ο Υπουργός Δικαιο-

σύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων διαβίβασε στη
Βουλή, σύµφωνα µε το άρθρο 86 του Συντάγµατος και τον
ν.3126/2003 «Ποινική ευθύνη των Υπουργών», όπως ισχύει, στις
13-09-2017: 

1. Ποινική δικογραφία που αφορά στους διατελέσαντες από

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΟΣΤ’ - 14 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 2017 11629



το 2011 και εντεύθεν Υπουργούς Οικονοµικών, Δικαιοσύνης, Δια-
φάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων, Δηµόσιας Τάξης και Προ-
στασίας του Πολίτη, 

2. Ποινική δικογραφία που αφορά στον Υπουργό Υποδοµών
και Μεταφορών κ. Χρήστο Σπίρτζη, 

3. Ποινική δικογραφία που αφορά στον πρώην Υπουργό Δι-
καιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων κ. Χαρά-
λαµπο Αθανασίου, 

4. Ποινική δικογραφία κατά πολιτικών προσώπων και 
5. Ποινική δικογραφία που αφορά στον Υπουργό Εθνικής Άµυ-

νας κ. Παναγιώτη Καµµένο.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχουν διανεµηθεί τα Πρακτικά

της Δευτέρας 10 Ιουλίου 2017 και ερωτάται το Σώµα αν τα επι-
κυρώνει. 

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Συνεπώς τα Πρακτικά

της Δευτέρας 10 Ιουλίου 2017 επικυρώθηκαν.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-

σουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Με τη συναίνεση του

Σώµατος και ώρα 10.15’ λύεται η συνεδρίαση για αύριο, ηµέρα
Παρασκευή 15 Σεπτεµβρίου 2017 και ώρα 10.00’, µε αντικείµενο
εργασιών του Σώµατος: α) αναφορά στην Παγκόσµια Ηµέρα της
Δηµοκρατίας και στην Ηµέρα Εθνικής Μνήµης για την κατα-
στροφή του Μικρασιατικού Ελληνισµού και β) κοινοβουλευτικό
έλεγχο, συζήτηση επικαίρων ερωτήσεων. 
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